
1. 다음 그림에서 sin B , cos B , tan B 의 값을 차례로 구하여라.

sin B =
12

13

cos B =
5

13

tan B =
12

5

BC = 13 이고 AB 가 밑변이므로

∴ sin B =
12

13
, cos B =

5

13
, tan B =

12

5

해설



2. 다음과 같이 ∠C 가 90 ° 인 직각삼각형
△ABC에서 cos B의 값은 ?

①
5

9
②

9

5
③

5

8

④
4

5
⑤

2

9

cos B =
BC
AB

=
5

9

해설



3. sin A =
8
17 일 때, cos AtanA 의 값을 구하여라.

①
8

15
②

8

17
③

15

17
④

7

19
⑤

9

17

sin A =
8
17이면

cos A =
15
17 , tan A =

8
15

∴ cos A × tan A =
15
17 ×

8
15 =

8
17

해설



4. 다음 그림을 보고 보기에서 옳지 않은 것을
골라라.

㉠ sin 60° = x
q − p

=
y

r − q

㉡ tan 60° = x
a
=

z
c

㉢ cos 60° = b
q
=

c
r

㉣ bx = ay

㉤
y − x
b − a

=
z − y
c − b

보기

㉠

세 직각삼각형은 닮은 삼각형이
다.
따라서, ㉠ sin 60° = x

p
=

y
q
이다.

㉣ tan 60° = x
a
=

y
b
이므로 bx =

ay이다.

㉤
y − x
b − a

=
z − y
c − b

= tan 60°

해설



5. 다음 그림과 같이 AC = 1 ,
BC = 2 인 직각삼각형 ABC 에
서 sin A × sin B 의 값은?

①
1

5
②

2

5

③
2

5

√
3 ④

4

5

⑤
3

5

√
3

AB =
√
22 + 12 =

√
5

sin A =
BC
AB

=
2√
5
, sin B =

AC
AB

=
1√
5

따라서 sin A × sin B =
2√
5
× 1√

5
=

2
5 이다.

해설



6. 다음 그림을 이용하여 tan x 의 값을
구하여라.

①
2 −
√
3

2
②

3 −
√
3

2
③ 2 −

√
3

④
2(1 − 2

√
3)

3
⑤

3(1 −
√
3)

3

AD = BD = 2AC =

6
DC =

√
3 AC = 3

√
3

BC = 6 + 3
√
3 이므로

tan x =
3

6 + 3
√
3
=

3(2 −
√
3)

3
= 2 −

√
3

해설



7. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서 tan C =
5
12 이고, BC 가

4cm 일 때, AB의 길이를 구하여라.

cm

5

3
cm

tan C =
AB
BC

=
AB
4 =

5
12 이므로 4 × 5 = 12 ×AB 이다.

따라서 AB =
5
3cm 이다.

해설



8. cos A =
1
3 인 직각삼각형 ABC 에서 xy 의

값을 구하여라. (단, 0° < A < 90° )

50
√
2

빗변의 길이가 주어진 경우
y = AC = AB × cos A 이므로

y = 15 × 1

3
= 5 이다.

피타고라스 정리에 의해 x =
√
152 − 52 =

√
200 = 10

√
2 이다.

따라서 xy = 5 × 10
√
2 = 50

√
2 이다.

해설



9. tan A = 1 일 때, (2+ sin A)(2− cos A) 의 값은? (단, 0 ° ≤ A ≤ 90 °)

①
7

2
②

5

2
③

3

2
④

1

2
⑤ 0

tan 45 ° = 1 이므로 ∠A = 45 °
(2 + sin 45 °)(2 − cos 45 °)

=

Ç
2 +

√
2

2

åÇ
2 −
√
2

2

å
= 4 − 1

2
=

7

2

해설



10. cos A =
4

5
일 때, sin A + tan A 의 값은? (단, ∠A 는 예각이다.)

①
23

20
②

27

20
③

12

25
④

17

25
⑤

24

25

sin A + tan A =
3

5
+

3

4

=
12 + 15

20

=
27

20

해설



11. 다음 그림은 한 변의 길이가 1 인 정육면
체이다. ∠CFG = x 일 때, sin x 의 값을
구하면?

①

√
2

2
②

2
√
2

3
③

2

3
④

√
6

2
⑤ 2

CF =
√
2, CG = 1 이므로

sin x =
1√
2
=

√
2

2
이다.

해설



12. 다음 그림에서 ∠C = 90° , AB⊥CD 이고 ∠B = x 일 때, 다음 중 옳지
않은 것은?

① sin x =
AC
AB

② cos x =
CD
AC

③ tan x =
CD
AD

④ sin x =
AD
AC

⑤ cos x =
BD
BC

③ tan x =
AC
BC

=
AD
CD

=
CD
BD

해설



13. 다음그림에서 AC = 10, AB = 12, ∠A =

60 ° 일 때, BC 의 길이를 구하여라.

① 2
√
11 ② 2

√
17 ③ 2

√
21 ④ 2

√
29 ⑤ 2

√
31

sin 60 ° = CH
10 =

√
3

2 , CH = 5
√
3

cos 60 ° = AH
10 =

1
2 , AH = 5

BC =

»
CH2

+ BH2

=
»
(5
√
3)2 + 72 =

√
75 + 49

=
√
124 = 2

√
31

해설



14. 다음 그림과 같이 ∠A = 90° 인 직각삼각형의 점 A 에서 빗변에 내린
수선의 발을 H 라 하고, AB = 2

√
3cm , AC =

√
5cm , ∠BAH =

x, ∠CAH = y 일 때, sin2 x − 2 sin2 y 의 값은?

①
1

17
②

2

17
③

3

17
④

4

17
⑤

5

17

x + y = 90°
∴ ∠B = y, ∠C = x

△ABC 에서

BC =
»
(2
√
3)2 + (

√
5)2 =

√
17(cm)

∴ sin x =
2
√
3√
17
, sin y =

√
5√
17

sin2 x − 2 sin2 y =
12

17
− 2 × 5

17
=

2

17

해설



15. 다음그림과같은직육면체에서대각선 HB
와 밑면의 대각선 HF 가 이루는 ∠BHF 의
크기를 x 라 할 때, sin x+ cos x 의 값은?

①
6
√
17

17
②

5
√
34

17
③

3
√
34 + 2

√
17

17

④
2
√
34 + 3

√
17

17
⑤

2
√
34 − 3

√
17

17

HF =
√
32 + 32 = 3

√
2,

BH2 = (3
√
2)2 + 42 =

√
342 이므로

BH =
√
34

∴ sin x =
4√
34

=
2
√
34

17

∴ cos x =
3
√
2√

34
=

3
√
17

17

sin x + cos x =
2
√
34

17
+

3
√
17

17
=

2
√
34 + 3

√
17

17

해설



16. 다음그림은한변의길이가 a 인정육면체
이다. 대각선 CE 와 밑면의대각선 EG 가
이루는 ∠CEG 의 크기를 x 라 할 때, sin x
의 값은?

①

√
2

2
②

√
3

3
③
√
2a ④

√
3a ⑤

√
6

3

EG =
√

a2 + a2 =
√
2a

CE2
= (
√
2a)2 + a2 = 3a2 이므로 CE =

√
3a

∴ sin x =
a√
3a

=
1√
3
=

√
3

3
이다.

해설



17. 다음 그림의 △ABC 에서 AC = b , BC = a ,

CH⊥AB 일 때,
sin A
sin B 의 값은?

① a2b2 ② a + b ③ ab

④
b
a

⑤
a
b

sin A =
CH
b
, sin B =

CH
a

따라서
sin A
sin B

=
a
b
이다.

해설



18. 다음 그림의 직각삼각형에 대하여 옳은 것은?

① cosA = cosC ② tanC =
1

tanC ③ tanC =
1

tanA
④ sin A = cos A ⑤ cosC =

1
cosA

tan C =
AB
CB
, tan A =

CB
AB

이므로 tanC =
1

tanA 이다.

해설



19. 45 ° ≤ A < 90 ° 이고
√
(sin A + cos A)2 +

√
(cos A − sin A)2 =

30

17

을 만족하는 A 에 대해서 cos A × tan A 의 값을 구하여라.

15

17

45 ° ≤ A < 90 ° 이므로 0 < cosA ≤ sinA

∴
√
(sin A + cos A)2 +

√
(cos A − sin A)2

= sin A + cos A − cos A + sin A

= 2 sin A =
30

17

∴ sin A =
15

17

그림에서 x =
√
172 − 152 = 8이므로

cos A =
8
17 , tan A =

15
8

∴ cos A × tan A =
8

17
× 15

8
=

15

17

해설



20. 다음 그림과 같은 한 모서리의 길이가
2 인 정사면체 A − BCD 에서 CD 의
중점을 E, ∠ABE = x 라 할 때, sin x

의 값이
√

a
b

이다. a+ b 의 값을 구하

시오.(단, a, b는 유리수)

9

△BCD 는 정삼각형이므로
BE =

√
3 이고,

점 A 에서 BE 로내린수선의발을점 H 라고하면, 삼각형 BCD
의 무게중심이므로

BH =
2
3 ×
√
3 =

2
√
3

3

AH2 = 22 −
Ç
2
√
3

3

å2

=
8

3

AH =

…
8

3

따라서 sin x =

√
6

3
이므로 a + b = 9 이다.

해설


